

Пояснительный текст к выставке гласит: «Выставочный проект «Кофе и Шоколад» и Саратовского областного подразделения Всероссийской общественной организации «Союз добровольцев России» познакомит вас с нашими неравнодушными земляками, которые на протяжении многих лет занимаются общественно полезной работой, а если говорить простым языком – делают добрые дела».

Многим из тех, кто запечатлён на снимках, Галина Николаевна Шкарута, лидер саратовских добровольцев, вручила Благодарственные письма за их бескорыстный труд на церемонии открытия выставки. Награждённые выступили с ответными речами. Активисты организации «Серебряные волонтеры» подарили кофейне картину «Фитотерапия это тоже жож» Анны Михайловны Мишиной из Советского района, запечатлевшую чаепитие. Особые слова благодарности Галина Николаевна обратила к Андрею Геннадьевичу Табокову, владельцу сети кондитерских «Кофе и Шоколад», предоставившему залы для экспозиции выставки. Андрей Геннадьевич не чужд общественной работе, долгие годы был членом Общественной палаты Саратовской области.

О многих присутствовавших на открытии выставки можно долго рассказывать, столь значимы их дела на благо Отечества, будь то добровольцы таких общественных организаций и благотворительных фондов, как «Волонтеры медики», «Старшее поколение», Всероссийский студенческий корпус спасателей, «Мир добра и помощи», «Команда без границ», «Волонтеры Победы», Комплексный центр социального обслуживания г. Саратова и другие. Расскажу только об одной обще-

ственной. Её подвела перед началом церемонии открытия к Наталии Александровне Корольковой (один из планшетов выставки посвящён саратовским трезвенникам) Галина Николаевна Шкарута: «Встречайте, это ваша

«БУДЬТЕ ДОБРЫ!»

Этим слоганом-призывом встречает посетителей кондитерская «Кофе и Шоколад» на Волжской улице. Там располагаются планшеты выставки с подзаголовком «Волонтерское движение Саратовской области в фотографиях». Выставка открылась 1 февраля 2023 года, продлится она до 1 марта.

Лера!» Не сразу узнали мы Валерию Стрелкову, скаута отряда «Колибри» лицея № 15 г. Саратова. (Галина Николаевна преподавала психологию в том лицее). Не один год она участвовала во всех мероприятиях Ассоциации скаутов Саратовской области и союза общественных организаций «Саратов молодой», а с окончанием школы в 2018 году уехала в Псков. Её первая работа связана также с волонтерством: Валерия применяла все знания, полученные в скаутском отряде (приобрела организаторские способности и лидерские навыки), в Ресурсном центре поддержки добровольчества Псковской области. На первых порах в незнакомом городе её поддержал земляк – руководитель аппа-



рата губернатора Сергей Дмитриев, с ним она познакомилась на уличных акциях «Саратова молодого», одним из координаторов коего и был Сергей Дмитриев. С сентября 2020 года Стрелкова – руководитель Национального центра помощи пропавшим и пострадавшим детям.

«Какие впечатления от нового региона, – спрашиваю, – наверное, там активнее молодёжь, чем у нас в Саратове?» – «Нет, – удивила меня Валерия Игоревна, – у них таких широкомасштабных акций, как День трезвости на главной площади в Саратове, не проводилось. Сейчас – проводятся, мы применили саратовскую модель организации волонтерского движения, особенно закипела работа в начале прошлого года, когда мы стали помогать беженцам с Донбасса, отправляли конвои гуманитарной помощи в Херсонскую область».

Вот, подумает читатель, наша землячка молодец, не растерялась вдали от родины, проявила свои способности, но жалко, что в Саратове стало меньше одной активисткой. Однако это – временно: летом Валерия Родина (вышла

замуж, её избранник Дмитрий Родин работает в МЧС) оканчивает Псковский университет по специальности «психолог-логопед» и возвращается в Саратов. Уже знает, чем будет заниматься дома: работать по специальности, а по велению сердца продолжит своё волонтерство – создаст саратовское отделение Национального центра помощи пропавшим и пострадавшим детям.

С интересом познакомилась Валерия Игоревна с тем планшетом, на котором представлена летопись последних лет Саратовского общества трезвости и скаутской ассоциации: на фотографиях запечатлены лица уже нового поколения скаутов.

В начале марта выставка закрывается, а планшеты её организаторы подарят общественным организациям для дальнейшего экспонирования. Наш трезвеннический планшет дополнит нашу выставку «Битва за трезвость. Саратовский фронт», созданную летом прошлого года и знакомящую с трезвенническим движением саратовского края посетителей нового Дома трезвости на улице Шевченко, 2.

УРОКИ ТРЕЗВОСТИ

продолжает вести в школах и колледжах Владимир Александрович Гринн, реабилитолог Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья, на её сайте (otrezvosti.ru) размещены подробные репортажи о встрече учителя трезвости с молодёжью, здесь же дадим лишь перечисление классов, в которых состоялся серьёзный разговор с юным поколением о сохранении им природной трезвости.

31 января 2023 года Владимир Александрович встретался со школьниками 4-5 классов школы № 10 города Энгельса, познакомив их с деятельностью своей общественной организации, рассказав, с какими мифами о потреблении спиртного приходится бороться его соратникам по обществу трезвости и здоровья, чтобы донести до людей правду об алкоголе, табаке, других наркотиках.

8 февраля сего года после новогодних каникул возобновили уроки трезвости в медицинском колледже СГМУ им. В.И. Разумовского. На урок пришли две группы первокурсников – 113 (будущие фармацевты) и 112 (изучающие сестринское дело).

9 февраля 2023 года в учебных заведениях Саратова по инициативе уполномоченного по правам ребёнка прошёл день безопасности. На мероприятие в Саратовский колледж промышленных технологий и автомобильного сервиса пригласили и

специалиста из Дома трезвости, Владимира Александровича Гринна.

14 февраля 2023 года, в Международный день книгодарения, Владимир Александрович начал урок в 101-й группе с книгодарения. Первую книгу подарил Марии Кривуле, первокурснице, изучающей сестринское дело. Почему именно ей? Она приняла участие в проводимом обществом трезвости и здоровья конкурсе творческих работ «Трезвый креатив» и заняла второе место в номинации «Рисунок». Владимир Александрович Гринн вручил призёру конкурса Грамоту и приз – книгу «Сойти с ума не каждому дано», документальную повесть о выдающемся учёном-психиатре, нашем земляке Михаиле Павловиче Кутанине. Затем урок продолжился также у будущих медсестёр, но в 105-й группе (на снимке).



«ЧТО ДЕЛАТЬ?» – ДЕЙСТВОВАТЬ!

Очень приятно читать, что кто-то соглашается с тем, что я уже лет десять пытаюсь донести до людей. И особо радует меня, что появляются соратники (причём молодые, и это вселяет уверенность и надежду), которые, занимаясь вопросами трезвости, начинают понимать, что «наши действия мелки». Да, это именно так – мелки! А почему? Да только потому, что мы с вами лошадь ставим позади телеги. Пьянство, алкоголизм – это явление второго плана. Первичная причина процветания любого порока (в том числе и алкоголизма) – это отсутствие ТРЕЗВОМЫСЛИЯ у людей. Делая упор на борьбу с алкоголизмом и не разъяряя людям, что такое трезвость вообще, мы невольно встаём в конфронтацию с собственным народом. И... становимся непонятными. А «непонятное» у людей вызывает защитную реакцию в виде смеха, или даже ненависти. Но как только мы с вами начнём рассматривать ТРЕЗВОСТЬ как нормальное, естественное состояние любого человека, как жизненно важный процесс, который способствует благоденствию и счастью и как только покажем людям всю привлекательность ТРЕЗВОЙ жизни, тогда (и только тогда!) работа по освобождению от пороков примет необратимый характер.

Да, наши противники (а это очень умные люди, но жутко опьянённые жадой власти и ненавистью ко всем остальным народам, и особенно к нашему народу) действуют планомерно, массированно, с полным осознанием своих людоедских целей, погружая нас с вами в пучину охолтелой лжи. Причём эта ложь нам преподносится так ярко и привлекательно, что для большинства (не сразу, а в процессе) становится правдой. И люди, лишаясь через эту ложь трезвомыслия, начинают мыслить абсолютно одинаково. Ну, а там, где большинство мыслит одинаково – не мыслит никто... А те немногие, кто догадывается или отчётливо понимает,

что происходит, в глазах обманутого большинства выглядят такими занудами, которые мешают «брать от жизни всё». Таким образом, то, что когда-то затевал против нашей с вами Родины господин Даллес, в значительной степени осуществилось. И как результат этих действий многие (не все, конечно же не все) возненавидели свою Родину, возненавидели своих родителей, свой род, свою великую историю. А у тех, кто пытается по мере своих знаний и сил хоть как-то противостоять этому злу, начинают опускаться руки от боли за своё бессилие...

А кто, собственно, нам мешает так же, как и они – планомерно, массированно и со знанием дела – нести людям правду, разъяряя, как и каким образом великий народ незаметно для самого себя превращается в быдло? А эту горькую правду мы с вами можем донести до людей только через знания, которые возвращают людям трезвость, а с трезвостью – трезвомыслие.

Да, я вынужден согласиться с тем, что это не просто, что в глазах многих мы будем выглядеть весьма непривлекательно, а кое у кого наша правда о ТРЕЗВОСТИ будет вызывать лютую ненависть. И эту ненависть они будут активно насаждать и культивировать в сознании одурманенных их же ложью людей.

А знаете почему? А по одной единственной причине – эту сволочь охватывает лютой ужас только от одной мысли, что мы с вами однажды протрезвеем и, вооружившись трезвомыслием, сметём их с лица земли.

Да, говорить о трезвости и не престижно, и даже опасно. Да – не просто и трудно! Но возьмём, скажем, ту же Маргарет Зангер.

Когда она только начинала вынашивать свои людоедские идеи по «планированию семьи» (то есть ратовала за бездетность и половые извращения), когда стала

активно насаждать в женское сознание идею эмансипации, на неё смотрели как на сумасшедшую (и это было правильно – Зангер психически нездоровый человек), над ней смеялись и издевались. Но для кого-то её людоедские идеи оказались весьма привлекательными, потому как сулили этим силам огромный гешефт.

И потому были подхвачены и стали активно внедряться в сознание многих и многих людей, и не сразу, а через несколько поколений, им всё-таки, в значительной степени, удалось это сделать. Да, теория её псевдонаучная, человеконенавистническая и лживая до самых корней, но в пропаганду её идей людоеды разных мастей, опьянённые стремлением к мировому господству и вооружённые ненавистью ко всему живому, вложили огромные, очень огромные средства. И что же? А имеем то, что имеем... Единственное, пожалуй, чему можно поучиться у Зангер и иже с ней, – это УПОРСТВУ В ДОСТИЖЕНИИ ЦЕЛИ. Что, что, а это они умеют, и поэтому нам надо учиться у них. Потому что друг может помочь, друг может пожертвовать собой и спасти, друг может подсказать, но научить чему-то, понастоящему научить, может только враг.

Лютой враг нашей с вами Родины А. Даллес, идеи и разработки которого опрокинули нашу страну, непрерывно учил своих сотрудников и соратников: действуйте, действуйте, действуйте! Не бойтесь провалов, не бойтесь расходов, не бойтесь разоблачений и позора! Действуйте и действуйте – любое действие приближает к цели, а неудача – это всего лишь очередной шаг к ней.

И он прав. Поэтому, повторяя слова нашего лютого врага, я прошу вас – действуйте, действуйте, непрерывно действуйте. Помните – Бог не в силе, Бог в правде. А этой правдой в полной мере обладаем мы, люди, исповедующие трезвость. И эту правду архиважно нам с вами донести до людей. И мы это сделаем. Победа только за нами!

Владимир КОНЯЕВ

Наталья Михайловна Пантеева всю жизнь провела на природе, хотя родилась в городе и ponyне не расстается с Саратовом, посвятив себя охране природы. «Человек – часть природы. Береги природу», – гласит реклама на автобусных остановках. А Наталья Михайловна ещё два десятилетия назад в музейном проекте «Я выбираю жизнь» стала рассказывать школьникам, что охрана природы – это не только защита зелёных насаждений, борьба с загрязнением Волги, но прежде всего – сохранение своей природной трезвости.

Как-то раз Мария Афанасьевна взяла дочь, ученицу 1-го класса, к себе на работу в кузнечный цех завода электротермического оборудования, и Наташу поразил грохот, производимый агрегатом, которым управляла её мама: та крутанула ручку, и сверху на раскалённый кусок железа упал огромный молот, рассыпав брызги горячего металла. А Михаил Фёдорович Хоркунов, её папа, работал в модельном (строительном) цехе завода «Серп и молот». Жили Хоркуновы в начале 1950-х гг. на Агафоновке, на самом краю посёлка в деревянном одноэтажном доме с печным отоплением в крохотной 9-ти метровой по улице Самарской, 113. Направо от дома – пустырь, ведущий в гору, на Кумысную поляну, а налево – овраг, разделяющий Агафоновку и Пролетарку.

На летние каникулы отправляли её в деревню Красавку Аткарского района, к тётке Кате, маминной сестре. Росла в окружении деревьев, трав, цветов и разной живности: «У меня были свои обязанности, – вспоминает Наталья Михайловна, – убираться в доме, кормить цыплят, утят, поросят. Я выметала двор, ходила за водой в родник (колодец) напротив дома, делала кизы, поливала у дома лук, укроп, морковь. Но особенно любила поливать огород за речкой».

В школе любимыми предметами стали те, что ближе к природе. Ещё в начальных классах учительница раздавала детям семена фасоли для проращивания, ученицу обрадовала не столько пятёрка за домашнее задание, сколько сам процесс познания тайны живого: фасолинка, завёрнутые в мокрую тряпочку, проросли, протянулись к свету светло-зелёные росточки.

В старших классах любила уроки ботаники, биологии, занятия на пришкольном участке. В то время детей в школах не только учили «разумному, доброму, вечному», но и готовили к жизни. Школьники средней общеобразовательной трудовой политехнической школы № 96 (ныне лицей № 2 в Октябрьском районе Саратова), где училась Наташа Хоркунова в 1960-е годы, постигали премудрости ещё и слесарного, токарного и портновского дела. В аттестате зрелости Наташи Хоркуновой, выпускницы 1966 г., записано, что она прошла производственное обучение по специальности «портной», а ещё была «за отличные успехи в учении, труде и за примерное поведение награждена серебряной медалью».

С первой попытки поступить в СГУ на биологический факультет на отделение «народное хозяйство» не удалось: в том году выпускались сразу одиннадцатые и десятые классы, поэтому конкурс в вузы увеличился в два раза. Пошла учиться на подготовительные курсы, при этом пришлось, как в то время требовалось, устраиваться на работу. Работала в школе № 82 посудомойщицей на смену с мамой, а по вечерам учёба. В 1967 году поступи-

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

специалисты Комитета охраны окружающей среды и др.

С ребятами общались альпинист Сергей Богомолов, силач-атлет Вячеслав Максютя, пропагандист оздоровительного бега Юрий Яковлев, кикбоксер Альви Дехаджиев, неоднократный внесённый в Книгу рекордов Гиннеса,

поиск материалов о Николае Ивановиче, сделавшем открытие мирового значения именно в нашем городе (его закон гомологических рядов для биологов то же, что для химиков таблица Менделеева). Она гордится тем, что ей удалось внести свою лепту в «Вавиловскую коллекцию»

«В РУКАХ ИМЕЮЩИЙ ЦВЕТЫ...»

Однако всех, поступивших на отделение «народное хозяйство», через год ожидал сюрприз – университет перевели на «рельсы просвещения», то есть выпускников направляли в школы учителями биологии и химии.

Наташа Хоркунова получила почётное распределение на кафедру морфологии и систематики растений старшим препаратором. Но работа по изготовлению препаратов пыльца растений была неинтересной, да и малооплачиваемой (70 рублей), и через полгода она уехала в 8-летнюю школу рабочего посёлка Юбилейный Екатериновского района. Естественно, преподавать ботанику, анатомию, зоологию и химию. Но, как оказалось, не только.

Молодого специалиста с университетским образованием назвали «универсалом» и, поскольку учитель не хватало, поручили вести также и географию, и физику, и... пение, поскольку она участвовала в художественной самодеятельности и в школе, и в вузе. А ещё пришлось заведовать и оформлять кабинет биологии и пришкольный участок. Словом, загрузили её под завязку. Наверное, и по сей день помнят бывшие ученики её уроки и экскурсии на природу, когда молодая учительница, рассказывая о тычинках и пестиках и используя как наглядные пособия полевые цветы, убеждала ребят в том, что природа не только кормит нас, но и формирует характеры, облагораживает человека. Как верно замечал поэт Валентин Солоухин, «в руках имеющий цветы плохо совершить не может».

Вернулась в Саратов весной 1974 года перед рождением первого сына Олега, а когда ему исполнился год и надо было выходить из декретного отпуска, её университетский ангел-хранитель, Инна Борисовна Миловидова, рекомендовала Наталью Михайловну Пантееву директору Саратовского областного музея краеведения. Принимая Пантееву на должность младшего научного сотрудника в отдел природы, директор Людмила Николаевна Любомирова сердито напутствовала её: «Надеюсь, что музей не станет для вас стартовой площадкой?». Однако музей стал для неё стартовой площадкой – в судьбу: Наталья Михайловна сорок пять лет проработала в отделе природы, три десятилетия возглавляя его.

С первых дней определили ей научную тему для исследования и экспонирования: «Степи и полупустыни Саратовской области». Обезвредила многие районы Заволжья, влюбившись в необозримые просторы, изучая жизнь степи и привозя экспонаты для создания экспозиций, рассказывающих о красоте и природном богатстве родного края.

В 2003 году президент России Владимир Владимирович Путин в послании к Федеральному собранию заявил: в стране проблема № 1 – состояние

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили



На занятии «Ты меня уважаешь?» по проекту «Школа жизни» выступает Евгений Чернов, активист Саратовского общества трезвости и здоровья. 2012 год

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили



Н.М. Пантеева – лауреат Забелинской премии. 2022 год

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

здоровья подрастающего поколения. Краеведческий музей включился в поход за ЗОЖ – здоровый образ жизни. Наталья Михайловна озадачила своих коллег, выбрав для просветительской деятельности проект «Я выбираю жизнь». «Это не наша тема», – говорили

«Почтенные граждане в очереди за водкой не стоят»

После принятия «сухого закона» в 1985 году разразилось бесстыдное его поношение: противники отрезвления апеллировали то к «народным традициям», то к «правам человека», искусственно создавали очереди за водкой, в них организовывали беспорядки и потасовки, и это освещалось в СМИ. Появились статьи, критикующие «сухой закон». В частности, И. Лисочкин писал: «...Затяжная борьба (имеется в виду борьба за трезвый образ жизни после установления ЦК партии в мае 1985 г.), не давая никаких реальных результатов, стоила государственному бюджету более четырёх Чернобылей (39 миллиардов против 8); число отравившихся суррогатами значительно превысило потери в страшной войне в Афганистане» или «... третят рёбра почтенных граждан в километровых очередях...».

Вот что ответил академик Фёдор Григорьевич Углов: «Да, мы действительно недополучили в бюджет 39 миллиардов. Но это есть блестящее и великое благо для народа. У нас в год выпивается алкоголя приблизительно на 33 миллиарда рублей. За это мы расплачиваемся миллионами людей, погибающих от причин, связанных с алкоголем, и рождением 200 тысяч дефективных и умственно неполноценных детей. И если у нас не выпито этого яда на сумму, превышающую годовую доход, значит, мы сохранили более миллиона жизней и избежали рождения 250 тысяч дефективных детей. И этот факт приводит Лисочкина в ужас. Он хотел бы, чтобы план по продаже наркотического яда перевыполнялся, чтобы погибало ещё больше людей – и взрослых, и детей».

Его беспокоит, что 12-13 тысяч умерло от отравления суррогатами. Но ведь хорошо известно, что и без всякого ограничения продажи спиртного тысячи людей гибнут от суррогатов. При этом далеко не все знают (а Лисочкин об этом не пишет), что 40 тысяч наших сограждан погибает ежегодно только от острого отравления алкоголем. Это в четыре раза больше, чем число погибших от употребления суррогатов – а автор по этому поводу молчит.

Что же касается полуманнх рёбер у почтенных граждан – я глубоко убеждён, что ни один почтенный, уважающий себя гражданин в километровой очереди за водкой стоять не будет. А в пьяных драках рёбер ломают во много раз больше».

Лисочкин проливает слезу о «бедных» пьянчужках, стоящих в очереди за собственной бедой. Я же жалею несчастных уродцев, дефективных и умственно ущербных детей, которые рождаются от тех, кто стоит в километровых очередях. Если бы автор увидел этих несчастных (а их сотни тысяч!), обречённых на полуживотное, беспросветное существование в детских домах при живых родителях, он, может быть, иначе отнёсся бы к тем, кто, теряя человеческое достоинство, часами выставляет в очередях за жидкостью, которая лишает их остатков разума».

blog.kob.tomsk.ru

